
 

 
 

 

. يوظف مفهومي الشاردة والمحاليل الشاردية لتفسير التفاعلات الكيميائية للمواد الشاردية-  :الكفاءة  
. يكتب معادلة التفاعل الكيميائي للصيغ الشاردية-       

. يعرف بأن المحاليل الشاردية تنقل التيار الكهربائي-:       وهذا يعني  
.يتعرف على مفهوم الشاردة كفرد كيميائي -       
. يتعرف على التفاعلات الكيميائية لبعض المحاليل الشاردية-       
. يعرف بأن الشحنة محفوظة خلال تحول كيميائي-       

 يكتشف بأن الأجسام الصلبة الجزيئية والأجسام الصلبة الشاردية لا تنقلان -    :مؤشرات الكفاءة
.التيار الكهربائي  

. يميز بين المحلول الجزيئي والمحلول الشاردي بواسطة الناقلية الكهربائية-      
. يميز بين الذرة والشاردة-      

. حالات المادة-   :الدروس التي ينبغي مراجعتها  
. المحلول المائي-.    الخلائط-     
 التعليم المتوسط لمادة دروس الإرسال الأول للسنة الأولى من( أين كتلة المذاب في المحلول؟ -   

).العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا، الصادر عن الديوان الوطني للتعليم والتكوين عن بعد  
 دروس مجال المادة وتحولاتها للسنة الثانية من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية -  

.والتكوين عن بعد، الصادر عن الديوان الوطني للتعليم )الإرسال الأول(والتكنولوجيا  
دروس الإرسال الثاني للسنة الأولى من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية ( النواقل والعوازل-  

).والتكنولوجيا، الصادر عن الديوان الوطني للتعليم والتكوين عن بعد  
 -). خشنملح(  قطعة من ملح الطعام -. قطع من السكر-    :الوسائل التي يمكن الاستعانة بها

. بطارية أعمدة كهربائية-.    قاطعة كهربائية-. أسلاك ناقلة للتيار الكهربائي-. ماء مقطر-.كحول  
  الإرسالان الأول والثاني للسنة الأولى من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية التكنولوجيا، :المراجع

.الصادران عن الديوان الوطني للتعليم والتكوين عن بعد  
 الإرسال الأول للسنة الثانية من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا، الصادر عن -     

.الديوان الوطني للتعليم والتكوين عن بعد  
 الكتابان المدرسيان للسنتين الاولى والثانية من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا -    

.ن الديوان الوطني للمطبوعات المدرسيةالصادران ع  
".هومة"المزود في العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا للسنتين الأولى من التعليم المتوسط الصادران عن دار   

الشاردة والمحلول الشاردي  



 

 

  الدرستصميم
 

 
.المحلول الشاردي *   
.الخلاصة *   
.أسئلة التصحيح الذاتي *  

  .أجوبة التصحيح الذاتي * 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

.لشارديالمحلول ا
 

: الشاردة السالبة والشاردة الموجبة:أولا  
أن الذرة " نموذج مبسط للذرة" عند دراستنا لمجال الظواهر الكهربائية، كنا قد عرفنا في الوحدة التعلمية 

تتكون من نواة موجبة الشحنة الكهربائية وإلكترونات سالبة الشحنة الكهربائية، وأن الذرة في الحالة 
أن التكهرب ما هو إلا " الشحنة الكهربائية"لة كهربائيا، وكما عرفنا في الوحدة التعلمية العادية متعاد

.تحويل للإلكترونات ، حيث يمكن لذرة جسم أن تكتسب إلكترونا أو أكثر، أو تفقد إلكترونا أو أكثر  
 فما ذا يحدث للذرة عندما تفقد أو تكتسب إلكترونا أو أكثر؟ وكيف نسميها عندئذ؟

I -ذرة الكلور: ال عن ذرة تفقد إلكترونا مثCl  
:إن ذرة الكلور في حالتها العادية مؤلفة من   

.تمثل الإلكترونات) 17-( سبعة عشر شحنة كهربائية عنصرية سالبة-  
.شحنة النواةتمثل ) 17+(موجبة سبعة عشر شحنة كهربائية عنصرية -  

، لكن إذا اكتسبت ذرة )أي متعادلة كهربائيا(مة فتكون بذلك الشحنة الكهربائية الكلية لذرة الكلور معدو
الكلور إلكترونا واحد، فإن الشحنة الكهربائية السالبة لهذه الذرة في هذه الحالة تساوي ثمانية عشرشحنة 

، وتكون بذلك الشحنة الكهربائية الكلية لها في هذه الحالة )]17-)+(1-=(18-[كهربائية عنصرية سالبة
).17) + (+18-) = (1-. (عنصرية واحدةتساوي شحنة كهربائية   

ونسمي ذرو  . -Cl  أوCl-1وعليه، فذرة الكلور في هذه الحالة غير متعادلة كهربائيا، ونمثلها بالرمز
الشحنة الكهربائية ) 1-(البسيطة السالبة، حيث يمثل شاردة كلور الكلور التي اكتسبت إلكترونا 

 ).1-الشكل(العنصري التي اكتسبتها ذرة الكلور 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cl Cl-1 إلكترونا تكتسب
شحنة آهربائية 
ذرة الكلور متعادلة  عنصریة سالبة

 آهربائيا

شاردة الكلور لها 
شحنة آهربائية 
 عنصریة سالبة

1-الشكل



 

I I -ذرة الصوديوم:  مثال عن ذرة تكتسب إلكتروناNa  
:إن ذرة الصوديوم في حالتها العادية مؤلفة من   

.تمثل الإلكترونات) 11-( إحدى عشر شحنة كهربائية عنصرية سالبة-  
.تمثل شحنة النواة) 11(+ إحدى عشر شحنة كهربائية عنصرية موجبة-  

، لكن إذا فقدت ذرة )أي متعادلة كهربائيا(هربائية الكلية لذرة الصوديوم معدومة فتكون بذلك الشحنة الك
الصوديوم إلكترونا واحدا، أي فقدت شحنة عنصرية سالبة تصبح لها شحنة كهربائية كلية تساوي شحنة 

، ونمثل ذرة الصوديوم في هذه الحالة بـ )]11)+(+10-)=(1[(+كهربائية عنصرية موجبة واحدة
Na1+ أو Na+) 2-الشكل. ( 

 
 
 
 
 
 
 
 

:أمثلة عن بعض الشوارد السالبة والموجبة  
: شاردة الهيدروجين البسيطة-  
 
 
 

: شاردة الزنك البسيطة-  
 
 
 
 

: شاردة الأكسجين البسيطة-  
 
 
 

Na Na+ إلكترونا فقدت
شحنة آهربائية 
ذرة صودیوم  عنصریة سالبة

 متعادلة آهربائيا

 صودیوم لها شاردة
شحنة آهربائية 
 عنصریة موجبة

2-الشكل

H H+ إلكترونا فقدت

ذرة هيدروجين

تتحول

Zn Zn2+ إلكترونين فقدت

 ذرة الزنك

 تتحول

O O2- إلكترونين اآتسبت

ذرة أآسجين

تتحول



 

:المحلول الشاردي والمحلول الجزيئي: ثانيا  
 نشاط-1: 

.4و3نحقق التركيبين الكهربائيين الممثلين بالشكلين   
 من وعاء التحليل الكهربائي به محلول ملح الطعام، مصباح كهربائي مناسب، قاطعة، 3-يتألف الشكل-

.مولد كهربائي للتيار المستمر  
 من وعاء التحليل الكهربائي به محلول مائي للسكر، مصباح كهربائي مناسب،قاطعة، 4-يتألف الشكل-

.مولد كهربائي للتيار المستمر  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 في يار كهربائي عند غلق القاطعة في عناصر كل مخطط من مخططي التركيبين المبينينهل يمر ت
؟4و3-الشكلين  

:عند غلق القاطعة نلاحظ  
.4-عدم توهج مصباح مخطط التركيب الموضح في الشكل*  

، مع انطلاق غاز أخضر مصفر عند المسرى 3-توهج مصباح مخطط التركيب الموضح في الشكل* 
.موجبالمتصل بالقطب ال  

:إن ما لاحظناه يدل على أن  
حاملات ( المحلول المائي لملح الطعام ينقل التيار الكهربائي، أي أنه يحتوي على دقائق كهربائية -

).الشحن الكهربائية  
. المحلول المائي للسكر لا يمرر التيار الكهربائي، أي أنه لا يحتوي على حاملات الشحن الكهربائية-  

 ما نوع الشحن الكهربائية الموجودة في محلول ملح الطعام؟
بما أن الماء الذي انحل فيه ملح الطعام لا ينقل التيار الكهربائي كما نعلم، فالمسؤول إذن عن نقل التيار 

. هو طبيعة المادة المنحلة في الماء، أي ملح الطعام3-الكهربائي في تركيب الشكل  

4-الشكل

السكر محلول

3-الشكل

محلول ملح 
 الطعام



 

يدل على ) المسرى المتصل بالقطب الموجب للمولد( عند المصعد  (Cl2)كما أن انطلاق غاز الكلور 
، وهذا ما يجعلها تنجذب )-(أن شاردة الكلور داخل محلول كلور الصوديوم تحمل شحنة كهربائية سالبة

 متعادل كهربائيا، فإن شاردة الصوديوم تحمل شحنة كهربائية (NaCl) ، ولكون محلول نحو المصعد
 .5-الشكل). المسرى المتصل بالقطب السالب للمولد(جذب بدورها نحو المهبط ، فهي تن(+)موجبة

 :وعليه ، فالمحلول المائي لكلور الصوديوم يحتوي على نوعين من حاملات الشحن الكهربائية
 ).شاردة الصوديوم الموجبة ((+Na) حاملات الشحن الكهربائية الموجبة -
 ).شاردة الكلور السالبة ((-Cl) حاملات الشحن الكهربائية السالبة -
 
 
 
 
 
 
 
 

:نسمي  
  " (+Na) وشوارد الصوديوم(-Cl) المحلول المائي لكلور الصوديوم الذي يحتوي على شوارد الكلور-

 ".المحلول الشاردي
 " .الجسم الشاردي"  ملح الطعام الصلب المنحل في الماء -
 " . المحلول الجزيئي" المحلول المائي للسكر الذي لا ينقل التيار الكهربائي -
 " .الجسم الجزيئي"  السكر الصلب المنحل في الماء -

 :وبصورة عامة ندعو
 ".المحلول الشاردي" الجسم الصلب الذي محلوله المائي يحتوي على شوارد * 
 ".الجسم الشاردي"الجسم الصلب الذي محلوله المائي يحتوي على شوارد *

" .المحلول الجزيئي"  يحتوي على شوارد المحلول المائي للجسم الصلب الذي لا*   
" .الجسم الجزيئي" الجسم الصلب المنحل في الماء، والذي محلوله لا يحتوي على شوارد *   

 هل الأجسام الصلبة الشاردية والأجسام الصلبة الجزيئية تنقل التيار الكهربائي؟
 
 
 

  المائيمحلولال
ملح الطعامل  

5-الشكل

Na+Cl-



 

 نشاط:
، مصباح كهربائي مناسب، أسلاك توصيل، مولد كهربائي: نحقق التركيب الكهربائي الذي يتكون من 

).6-الشكل(قاطعة كهربائية   
 
 
 
 

 ما ذا نلاحظ ؟
-شكل( جسما شارديا صلبا مثل بلورة ملح الطعام، ثم نغلق القاطعة B وAلما نضع بين النقطتين ) 1
 ؟)7
 
 
 
 
 
 
 
 
 ؟)8-شكل(قاطعة  جسما صلبا جزيئيا مثل قطعة السكر، ثم نغلق الB وAلما نضع بين النقطتين ) 2
 
 
 
 
 
 

:، وهذا يعني أن 8و7عدم اشتعال المصباح الكهربائي في كل من التركيبين الممثلين بالشكلين: نلاحظ  
.ملح الطعام الصلب والسكر الصلب لا ينقلان التيار الكهربائي  

 
 
 

6-الشكل AB

AB

7-الشكل

8-الشكل

AB



 

:نتيجة  
.ئيإن الأجسام الصلبة الجزيئية والأجسام الصلبة الشاردية لا تنقل التيار الكهربا  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

:الخلاصة  

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

.الذرة متعادلة كهربائيا في الحالة العادية*   
شاردة (الشاردة البسيطة هي كل ذرة فقدت إلكترونا أو أكثر* 

شاردة بسيطة (أو اكتسبت إلكترونا أو أكثر ) وجبةبسيطة م
).سالبة  

.المحاليل الجزيئية لا تنقل التيار الكهربائي*   
.المحاليل الشاردئية لا تنقل التيار الكهربائي*   
الأجسام الصلبة الجزيئية والأجسام الصلبة الشاردية لا تنقل * 

.التيار الكهربائي  



 

أسئلة التصحيح الذاتي
 

:التمرين الأول  
.أكمل أماكن الفراغات بما يناسبها  

.التيار الكهربائي..........  كل الأجسام الصلبة الشاردية والأجسام الصلبة الجزيئية-1  
التيار الكهربائي، بينما المحاليل المائية .............. . إن المحاليل المائية للأجسام الصلبة الجزيئية-2

.التيار الكهربائي........... للأجسام الصلبة الشاردية   
:التمرين الثاني  

  .Al3+ ، Al: لاحظ كلا من الرمزين 
  .Al3+ ، Al سم كلا من -1
ا علمت بأن عدد الشحنات ، إذ +Al3 ما هو عدد الشحنات الكهربائية العنصرية السالبة التي تحتويها -2

 .13 هو Alالكهربائية العنصرية السالبة التي تحتويها 
:التمرين الثالث  

.أكتب البيانات الناقصة في أماكن الفراغات  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

F ….. إلكترونا تكتسب

ذرة فلور

تتحول

...... 

…. H+  تفقد شحنة آهربائية
عنصریة سالبة 

)إلكترونا(  

تتحول

........شاردة  

Fe …..  إلكترونينتفقد  تتحول 

........ 
حدید ذرة



 

أجوبة التصحيح الذاتي
 

:التمرين الأول  
 1- كل الأجسام الصلبة الشاردية والأجسام الصلبة الجزيئية لا تنقل التيار الكهربائي.

2- إن المحاليل المائية للأجسام الصلبة الجزيئية لا تنقل  التيار الكهربائي، بينما المحاليل المائية 

 للأجسام الصلبة الشاردية تنقل التيار الكهربائي.
:التمرين الثاني  

Al3+ ، Al تسمية كل من  -1  
 .م رمز شاردة الألومنيو+Al3  هو رمز ذرة الألومنيوم، بينماAlإن 

 :+Al3 عدد الشحنات الكهربائية العنصرية السالبة التي تحتويها -2
، وبما أن 13هو  Al بما أن عدد الشحنات الكهربائية العنصرية السالبة التي تحتويها ذرة الألومنيوم 

Al3+ شحنات كهربائية عنصرية سالبة، فإن عدد الشحنات الكهربائية 3 هي شاردة ألومنيوم فقدت 
 .13-3 = 10: ، لأن 10 هو+Al3سالبة التي تحتويها العنصرية ال

 :التمرين الثالث
 :كتابة البيانات الناقصة

 
 
 
 
 
 
 
 
 

F F- إلكترونا تكتسب

ذرة فلور

تتحول

 شاردة فلور

H H+  تفقد شحنة آهربائية
عنصریة سالبة 

)إلكترونا(  

تتحول

  هيدروجينشاردة

Fe Fe2+ تتحول تفقد إلكترونين

 شاردة حدید ثنائي
حدید ذرة


